

EDICION DE LA MAÑANA

El movimiento obrero EN MURCIA

Uno de los signos que puede verse en el conocimiento del progreso intelectual, moral y social de Murcia en los últimos años, es el desarrollo del espíritu de asociación en las clases obreras; fenómeno que en todos los países cultos es considerado como beneficioso y que viene sirviendo de regulador para medir el estado de la cultura y el nivel a que llega en cada país la ilustración y el desenvolvimiento social.

El progreso alcanzado por las *Trade Unions* en el Reino Unido y por las Asociaciones de trabajadores en las naciones más ricas y prósperas, en donde el proletariado es ya un factor importantísimo del cual es imposible prescindir al resolver los asuntos más áridos, ha influido en España en el ánimo de los obreros y ha dado origen a numerosas sociedades que buscan y encuentran en todas partes elementos para fundar otras nuevas y crear entre todos un lazo indisoluble de solidaridad.

En la misma provincia de Murcia, tenemos ya el ejemplo de los obreros de La Unión, asociados para fines lícitos y educadores, que han conseguido formar una agrupación fuerte y numerosa en que no se sabe que admirar más, si su discreción y cordura ó la maravillosa organización que ha de prestarle cada vez mayor fuerza.

Ultimamente en el mismo Murcia, constituyóse un Centro Obrero que desde el primer momento ha dado testimonio elocuente de su seriedad y de la clara comprensión de sus propios fines. Apartado de las contiendas religiosas, para no herir los sentimientos de nadie y de las desdichadas luchas políticas que tanto mal han ocasionado a la región entera, háse propuesto dos nobles fines: apartar al obrero de la ociosidad, de la disipación y del vicio que le embrutecen haciendo su explotación perdurable, y darle para que pueda trabajar en beneficio propio, procurando el mejoramiento moral y material de la clase obrera, merced á la comunicación cada vez más amplia de unos trabajadores con otros.

La llegada de la comisión de la *Locomotora Inevitable*, centro de todas las sociedades ferroviarias, ha estimulado más ese noble deseo de asociarse que todos sentían. Y bien puede decirse que muy pronto, Murcia contará con un elemento poderosísimo educativo y con una fuerza no despreciable que contribuirá á solucionar pacíficamente los futuros conflictos entre el capital y el trabajo.

El resultado que estas asociaciones de obreros han dado en todas partes, es ciertamente para tranquilizar á los espíritus más tímidos y á las inteligencias más suspicaces. Allí donde estas corporaciones han alcanzado más fuerza y vigor el nivel intelectual del proletariado ha subido, su explotación se ha hecho más difícil y los más pavorosos conflictos se solucionan dentro de la legalidad, sin temor á disturbios ni choques violentos.

Una de las notas características de estas nuevas asociaciones, es el afán con que en ellas se hace patente al trabajador que su ilustración y su excelente conducta es la mejor arma que puede esgrimir para emanciparse. Solo por esto merecerían plácemes los organizadores de tales centros, que ya solo pueden asustar á las gentes en los pueblos más atrasados ó en las naciones como Turquía, donde solo un elemento puede de todo decidir: la fuerza.

Pero allí donde se reconoce que el pueblo necesita educarse, que es preciso encauzar un movimiento social que sería más que peligroso, temerario desconocer, allí donde se quiere hallar dentro de la ley solución á problemas que de otra suerte, habrían de buscarla en la violencia, allí estos centros son considerados como gérmenes de civilización y fuentes de vida y las gentes se felicitan de su aparición y su prosperidad.

Hay en las demandas de los obreros una parte por lo menos que hay que atender y atender con urgencia. Lo han confesado los jefes de todos los partidos. Lo ha reconocido el mismo Pontificio. Buscar moldes en que estas aspiraciones se concreten, evitar el desbordamiento de las pasiones, mediante una prudente organización, apartar al obrero de la taberna y de los centros de corrupción para despetar en él con el convencimiento del deber el sentimiento de la dignidad propia, será siempre una labor provechosa que sólo podrá desconocer una incomprendible ceguera. Señalamos pues este movimiento como un gran progreso y una señal de que los trabajadores murcianos han entrado de lleno en la senda de su emancipación moral, única verdadera para llegar á esa otra más total, más completa, que exige la universal transformación de las sociedades é imponen los tiempos.

CRÓNICA

EL BILLETE DE CECILIA

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)

Un día de estos hablaré á ustedes de Cecilia, pues, de Cecilia Aznar, á quien he tenido el gusto de visitar en el edificio público de la calle de Quiñones, donde reside á disposición de la Audiencia, en espera de la definitiva resolución de los señores jurados.

Reservo hoy la impresión personal que la visita me produjo, no muy desfavorable á Cecilia, como tendré el honor de justificar debidamente. Al despedirme, regaléme un autógrafo que conservaré entre mis papeles curiosos. Esto fué el día 20, en que cumplía veintidós años.

De lo que pregunté, de lo que me dijo, de lo que hablamos, de todo cuanto ocurrió en aquella apacible tarde en que una mujer de veintidós años, sujeta al tremendo azar del juicio ajeno, abrió ingenuamente su corazón al visitante, no tan curioso como impresionado, daré cuenta á mis buenos lectores, ya que esta observación es triste pero interesante.

Lo que hoy digo se relaciona con Cecilia, pero remotamente. Se trata de uno de los infuertos primores de nuestra Administración. Dios le dé vida á Sagasta hasta dejar reorganizada los servicios, lo es, por lo visto, el fin para que fué creado, aunque un poco tarde lo hemos advertido.

En el sumario de referencia—leíame un curial que podría ser magistrado á poca sangre que tuviera de ministro—todo se ha esclarecido hasta la sociedad. «No hay duda que D. Manuel Pastor ha fallecido: no hay duda de que la autora del fallecimiento es Cecilia Aznar y no sé cuántos: es un hecho probado que Cecilia fué capturada y conducida á Madrid. Lo único que está obscuro es si ha pagado el billete.

Este interesante extremo ya se ha aclarado, según puede verse por el telefonema publicado en EL LIBERAL, y que es como sigue:

Barcelona 23 (4 50 t.)

El jefe de la estación de los ferrocarriles del Norte me ha cobrado todavía las 511 pesetas que importan el billete de Cecilia Aznar y los del teniente y los guardias que le acompañaron á Madrid.

Lo que sucede en este asunto es verdaderamente curioso.

El jefe de estación ha hecho varias reclamaciones á los centros oficiales sin resultado alguno.

Primeramente se dirigió al ministro de la Gobernación, Sr. Moret, pidiéndole la susodicha cantidad, y el Sr. Moret, recordando al empresario de *El día de La Africana*, le contestó:

«Yo no lo pago... Yo nada tengo que ver con esos billetes...»

En vista de esa negativa, el mencionado jefe ferroviario hizo una visita al gobernador de Barcelona con idéntico objeto, pero el Sr. Manzano dijo lo mismo que el Sr. Moret:

«No lo pago. Creo que esos billetes debe pagarlos la dirección de Penales.

Ahora sólo falta que el director de Penales, Sr. Merelles, emulando también el proceder de los Cherubinitas oficiales, conteste como los señores Moret y Manzano:

«Yo no lo pago.—EL LIBERAL en Barcelona.

«Está, pues, el sumario completo. Esas quinientas once pesetas adeudadas á la compañía del Norte son un poema ad ministrativo que no há menester de notas ni de comentarios.

Por lo pronto, vemos cuán verdad es aquello de

«El tirón que dá el presidio

Se sienta en el ministerio.»

Y lo que es igual: cuando matan á uno en Madrid, siempre hay una compañía que viene á pagar los gastos.

Hay una especie de tranquila filosofía en la decisión de Moret: «¿Yo qué tengo que ver con eso? Bueno que pague el alboroto cuando se muera Sagasta (cuya vida guardó Dios muchos años, etc.); pero no voy á hacer lo mismo con cualquiera otro vecino sin jefatura ni nada.»

El gobernador de Barcelona no iba á discrepar de su jefe inmediato ni en el canto de un duro sevillano. Tampoco paga.

Como el gobernador se llama Manzano, la Compañía no hace más que decir *scoutum Luca*, (por el fruto los conocéis), y ya no sabe si pedir al Nuncio de Su Santidad esas 511 pesetas, á cambio de la serfítica Nota del Gobierno hecha por Moret, que es quien lo hace todo en esta temporada.

El director de Penales, á quien le echan el mochuelo—también dependiente de *Alah Moret*—dirá que él tiene su dinero, ó, mejor dicho, el nuestro, ó, todavía mejor dicho, de nadie, para la gente reclusa y de puertas adentro de los establecimientos bajo su dirección; es así que Cecilia, al emprender su viaje de regreso, estaba de puertas afuera, luego...

Total, que como el Banco no haga «un favor más» y apronte esas pesetas á cambio, naturalmente, de la autorización de aumento de billetes—ya sabemos que es la mejor fábrica de papel estampado que se conoce—no habrá quien satisfaga la sagrada obligación, que hemos contraído con la Compañía.

«Que es una chica muy guapa y amiga de hacer favores.»

De haberlo sabido, todos habríamos quedado á la altura que nos corresponde, sólo con que el jefe de la escolta hubiera dicho delante de la taquilla de la estación:

—Cecilia, ¿tiene usted, por casualidad, unas cuantas pesetas? Si las tiene nos vamos, sino, nos quedaremos hasta nueva orden.

Y Cecilia, con su proverbial desprendimiento, las hubiera facilitado.

Aún es tiempo. Que las pague D. Manuel Pastor, á quien ya nada le duele. Es una solución que aplaudirán Moret y sus ilustres subordinados.

José Nogales

HELLIN DE FERIA Y TOROS

—¿Qué sabe usted de Hellín? —Pues nada. Lo conozco de vista, de haberlo dejado á la izquierda de la vía, conforme se sabe para Madrid, en el tren: de haber visto desde un alto terraplén un camino alumbrado de noche por luces eléctricas y luego un jardín cercado y por último las casas pintorescamente amontonadas en una alta corona por una esbelta torre.

A una pregunta como la que apunto primero, hubiera sucedido una respuesta como la que queda consignada, antes de mi visita á la importante población de la provincia de Albacete, que actualmente está celebrando su feria.

Ahora ya es otra cosa: algo más podía añadir á la pregunta si se me hiciera: porque no solo diría de Hellín que lo conozco de vista, sino que lo conozco «de trato»; de haber gozado de su alegría en esta época de feria en que sus calles se llenan de gentes de Albacete y de los pueblos inmediatos y en que su cartel de toros, un cartel siempre atrayente y bien acreditado, lleva á aquella plaza á los más inteligentes entusiastas por la fiesta nacional, de toda esta región.

Diría que me ha producido el conjunto de la población una impresión agradable; que me ha parecido muy bonito aquel paseo cerrado, que yo veía desde el tren; y que me ha parecido de necesidad que aquella calle principal donde ahora se celebra la feria y que no carece de buenos edificios se cuide y arregle con el mismo esmero que aquel paseo.

Aunque esto no se lo digan, como yo no me he atrevido á decirselo cara á cara, al señor Alcalde, lo pensaré todo forastero que encuentre tan fuera del tono que á Hellín corresponde aquella céntrica calle.

Pero es seguro que este deseo, fácil de conseguir, lo verá muy pronto realizado el vecindario y que en la feria del año próximo no podrán hacer notar los hellinenses á los extraños ni aun este ligero reparo.

—¿A Hellín, eh? Verá usted lo que son muchachas guapas.

—Lo de siempre,—me decía yo para mi capote. Para mí capote al brazo, no para dar recortes á los de Carreros, sino por lo que ya pudiera refrescar en estas tierras tan vecinas de Chinchilla.

Pero no, no es lo de siempre; es que tienen de veras una belleza vigorosa, fácilmente apreciable con una rápida ojeada á los palcos de la plaza de toros.

Y luego, por la noche en los balcones de la calle Mayor, en la feria, en el teatro.

Tanto que Fuentes, que tuvo que llegar á Hellín en un especial, á cambio de ochocientas y pico de pesetas de su bolsillo particular, por haberse hecho tarde en Alcázar para cojer el tren, por poco si lo pierde también para salir, entreteuido en ver aquellos grupos de chicas guapas, que son el adorno principal de la población en estos días de feria y toros.

«De toros! La afición como tira!

En el mercancía con viajeros que recorre la línea saliendo desde Murcia á las seis de la mañana, llegaron el día de la corrida muchos aficionados.

Apretados hasta no haber más en los coches, sobre los techos de los vagones, en el furgón, se acomodaron como les fué posible multitud de personas, llevando algunas siete horas de viaje en esta forma, para ver á Fuentes. ¡Tira mucho la afición!

¡Si que tira! Por la tarde, durante la corrida ofrecía un monte cercano á la plaza un aspecto pintoresco desde la altura de los palcos. Estaba la cumbre cuajada de curiosos que á duras penas distinguían un pedazo del ruedo y á los toreros y el toro de tamaño difícilmente apreciable.

Y sin embargo allí, á pié firme. Resistiendo el sol primero y luego un huracán de mil demonios. ¡La afición tira mucho!

En la corrida hubo un sensible accidente. El puntillero, Baldomero Fuentes, hermano del matador, levantó á un toro, como tantas veces ocurre, del puntillazo. Se revolvió el animal y contra la barrera lo derribó poniéndolo en grave trance. Quedó bastante lastimado, teniendo que marchar por la noche á Sevilla, para curarse.

De lo demás de la corrida todo está dicho.

De Fuentes siempre hay algo bueno que agregar. Mañana diremos algo de las simpatías que aquí tiene y de lo bien que lo tratan sus buenos amigos.

De entre estos debo apresurarme á citar el nombre del Sr. D. Lope Díaz Pallarés, para agradecer en mi nombre y en el de EL LIBERAL sus atenciones y las de su esposa y bellas hijas, al hacer que la representación de este periódico participara de los obsequios dispuestos en aquella casa en honor de Fuentes; el matador mimado de los obsequios dispuestos en aquella casa en honor de Fuentes; el matador mimado de los hellinenses, que no están dispuestos á dejar esta preferencia hasta que el célebre espada se retire, y no hay de qué por ahora, según el mismo dice.

Mariano Perné

REVISTAS CÓMICAS

LO QUE VIENE

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)

Ya se acerca el invierno con sus rigores, con sus lluvias, sus nieves y sus ciclones y sus heladas; días tristes, muy tristes... Noches muy largas...

Con él viene el cortejo de costipados, de corizas, reumas y de «tracazos»; de pulmonías, que á miles de millares hacen las víctimas.

Viene el hambre traidora, viene la muerte para la gente pobre que nada tiene: ni pan, ni abrigo; que perece en las calles de hambre y de frío.

Viene el nuevo período parlamentario en el que senadores y diputados harán la farsa de charlar por los codos y luego... nada

Viene muchos estrenos grandes y chicos; para unos habrá aplausos, para otros pitos; ¡quieran los cielos que mis obras alcancen de los primeros!

Viene ya los abrigos, vienen las capas y los impermeables y los paraguas, y también viene algún que otro envidiado gabán de pieles.

Viene las chimeneas y los braseros, con un tufo que vuelve loco el cerebro, y esos de lujo *clubbers* ó *chulsteris*, pero sin tufo.

Viene la imprescindible castaña asada; la *chuleta de huerta*, vulgo patata, y el gran *recuelo* que es el café ya usado. ¡Parece nuevel!

Viene, en fin, cuanto viene con el invierno; lo que ya dejo dicho, lo que no he dicho. Sólo Sagasta venir no necesita. ¡Porque ya estaba!

El Sastre del Campillo Septiembre 1902.

INVENTO NOTABLE

Leí no ha mucho tiempo en un periódico de Alicante que en un pueblecillo de allí cerca, San Vicente, se estaban haciendo pruebas de un nuevo motor ideado por un célebre inventor. Supuse en seguida que debía tratarse de don Julio Vargas Machuca, muy conocido, más en el extranjero que en España, por su invento de una máquina para hacer encaje de bolillos.

No me engañaron mis sospechas y dí más crédito á la noticia al cerciorarme de ello. Me propuse visitarlo y así lo hice.

El señor Vargas es un hombre verdaderamente excepcional en nuestra patria, privada desgraciadamente por completo de caracteres ácidos y laboriosos. Hace tiempo venía persiguiendo la idea, verdadero problema para la industria, de un motor más económico que los conocidos y después de muchos trabajos dió en él.

Es excesivamente complaciente y no puso reparo alguno á enseñarme por todas partes su aparato y explicarme detenidamente su teoría. Es sencillísima. Dos recipientes con agua á diferente temperatura que contienen en su interior dos cilindros divididos en estancos, en

espiral y en dirección opuesta las unas de las otras, unidos los dos por un tubo de comunicación, es todo el secreto.

El aire que contienen los estancos de uno de los cilindros se dilata á medida que en el recipiente aumenta la temperatura al calentarse el agua; y aquí del teorema de Arquímedes: Aumenta el aire de volumen, lesaloja una parte del agua en que está sumergido, igual al aumento y por desnivel natural tiende á buscar la superficie empujando á las espirales en sentido vertical de abajo á arriba imprimiendo de este modo movimiento. El otro cilindro cuyas espirales hemos dicho que están en dirección opuesta cojen el aire de la atmósfera, llevándolo á dilatarse al depósito de agua caliente. Y así sucesivamente, ¡el uno coje aire frío, el otro lo dilata y el aparato gira.

He visto las pruebas y no dudo que el nuevo motor del Sr. Vargas, hará una gran revolución en la industria.

El inventor asegura que tiene un 80 por ciento de economía sobre los motores de vapor y aun trata de aplicarle el calor solar en cuyo caso podría resultar en algunos meses del año un ciento por ciento.

No es el señor Vargas de los que necesitan bombos para darse á conocer; le bastan sus obras y no tardará mucho tiempo en adquirir fama universal. No he querido más que dar á conocer á los lectores de EL LIBERAL un descubrimiento de verdadera transcendencia, poner sobre aviso á cuantos industriales tengan que aplicar fuerzas para que no lo hagan sin enterarse bien de esto, (y así por la cuenta que les viene) y levantar orgulloso la cabeza, como español, al ver que nuestra tierra, tan calificada de infecunda, retoña precisamente por la vida.

Adrián Viudes

Almoradí-Septiembre.

MADRID

(POR TELEGRAMA)

Terrible desgracia

Madrid 25 (5'20 t.)

Al llegar á la estación de Espartero un tranvía de las Ventas, se le salió el trocero.

El conductor, llamado Manuel Darriba, se asomó por la parte de la entrevista, cuando todavía marchaba el coche. Chocó el conductor con uno de los postes centrales que hay en la calle Alcalá, destrozándose la cabeza.

El desgraciado Manuel falleció en el acto.

La impresión que la desgracia produjo en los viajeros y en el público, fué dolorosa.

La circulación de tranvías quedó interrumpida algún tiempo.

Sin dinero y sin novio

Madrid 25 (12 n.)

En el juzgado de guardia se ha presentado una muchacha denunciando que hace poco tiempo estuvo en relaciones amorosas con un guardia civil, que le sacó cerca de setecientos pesetas.

Ahora el guardia ha sido trasladado á Palma, casándose con otra, pero sin haberle devuelto el dinero á su primera novia.

Estreno en la Zarzuela

Madrid 26 (1 t.)

En el teatro de la Zarzuela se ha estrenado la zarzuela de costumbres malagueñas *Piquito de oro*, letra del escritor malagueño señor Saenz, música de los maestros Guervós y Barrera.

La obra ha obtenido buen éxito.

Los autores fueron llamados á escena varias veces.

Se han estrenado decoraciones que han sido aplaudidas.

CARTAGENA

(POR CORREO)

Un atropello

En la mañana de ayer llegaron á esta ciudad, procedentes de Pozo Estrecho, donde residen, los esposos Juana Sanchez y Sanchez y Antonio Saura y Sanchez, de 35 años de edad, acompañados de un anciano llamado Pedro Lopez y de la niña de doce años Alejandra Celdrán Conesa, perteneciente á una familia vecina del matrimonio mencionado.

Entre el llamado Antonio Saura y la niña Alejandra se desarrolló, en la tarde de ayer, una de esas escenas que indignan á las gentes honradas.

Algunos testigos llenos de indignación, precipitáronse al lugar del suceso, sorprendiendo á la bestia humana.

El Antonio Saura fué detenido y entregado á los agentes municipales.

La noticia cundió por la población causando la indignación del público en general que pide el mas severo castigo para el culpable.

La frecuencia de estos hechos, reclama que la ley inexorable haga un ejemplar castigo.

Un rasgo generoso

El interés que viene despertando en Cartagena desde hace ya bastantes días el asunto misterioso de la desaparición de la niña de 3 años María Simón San Martín, crece á medida que pasan los días y hace que cada cual y según su fantasía, forge las más extrañas novelas.

Hay quien cree que la tierna criaturita haya podido ser arrebatada de aquella pobre mujer que encontrándola en un principio, fué sorprendida en su buena fé, para trasportarla fuera de Cartagena á países bien lejanos, donde libres de toda sospecha puedan dedicarla á ejercicios ecuestres.

Otros mas pesimistas, sospechan haber servido la niña María para ejercer con ella alguna venganza en su familia.

Mas todas estas sospechas y otras, hasta ahora, no tienen siempre fundamento y solo sirven para despistar más la opinión.

Pero como todo no es maldad en este mundo, hoy tenemos que dar una buena noticia, que es seguro ha de causar buen efecto.

Obligados á reservar el nombre, podemos decir que una persona de esta localidad, uno de esos filántropos, dignos de los mayores encomios, enterrecido ante los sufrimientos que viene experimentando la desgraciada María Martín Perez, madre de la niña perdida, en un arranque de generosidad, ha ofrecido dos mil pesetas como recompensa para la persona que presente á la niña María, ó por lo menos dé indicios seguros del sitio donde pueda ser hallada.

Nos parece una idea excelente y por ello tenemos una verdadera satisfacción en haberlo publicado.

Por nuestra parte y en nombre de toda persona de buenos sentimientos, enviamos á ese filántropo cartagenero un entusiasta aplauso, sintiendo que permanezca por ahora su nombre en el misterio.

El tiempo

El día de hoy ha amanecido encapotado. Negros nubarrones cubren el cielo por toda la parte de poniente amenazando con algunos visos de verdad, que por fin ha llegado el periodo de las lluvias, tan deseado por todos.

Entre once y doce de la mañana, ha caído un fuerte chaparrón que desgraciadamente no ha durado mucho.

El tiempo continúa cerrado. 25 Septiembre 92.

CENTRO OBRERO

EL MITIN FERROVIARIO

Anoche á las nueve se celebró en el Centro Obrero el anunciado mitin de los empleados de ferrocarriles, para aconsejar á los compañeros de Murcia las ventajas de la asociación como mejor medio de defender sus intereses.

En el local había un buen número de empleados de ferrocarriles é individuos de todos los oficios pertenecientes á la sociedad de obreros de esta.

Presidió el acto el secretario de la Junta central obrera, Apolinar Casanova.

Primeramente hizo uso de la palabra Vicente Banovio, comisionado de la sociedad *La Locomotora Inevitable*.

Habla extensamente de lo conveniente que es á los empleados de ferrocarriles llevar á efecto la asociación, como medio único de ser atendidos en sus peticiones tan justas.

Manifiesta que en distintas ocasiones los empleados han hecho peticiones á las compañías, las cuales han dado la llamada por repuesta.

Entre otras consideraciones expone la de que los obreros de ferrocarriles son los que pueden llegar á constituir mayor fuerza, puesto que los ministros conservador y liberal, respectivamente, señores Sánchez Toca y Suarez Inclán, han publicado reales órdenes encaminadas á hacer saber á estos empleados que en caso de declararse en huelga deben manifestarlo con quince días de antelación.

Resumiendo todo lo dicho excita á los empleados de Murcia que entren á formar parte en *La Locomotora Inevitable*.

Vicente Barsanti: Excita también á los empleados para que se asocien.

Tomás García Ferrer, otro de los delegados venidos á esta: Aboga, como los anteriores, por la unión.

Dice que si los empleados disfrutaran de un regular sueldo, no se verían en el caso de tener que poner á sus hijos, en cuanto sirven para ello, á ser mozos de estación, sino que por el contrario les darían estudios y los harían obreros ilustrados.

Gerónimo Sanchez, presidente de la sociedad de barberos de esta: Lee un escrito en el que se afirma en la creencia de que lo que necesitan los empleados es constituirse en sociedad para realizar sus fines.

Ignacio Martín, fundidor: Habla extensamente sobre la necesidad de asociación no solo regional y nacional, sino universal.

En igual sentido hablan Félix Molina, zapatero, Pedro García y José Rodríguez Romero.

Manuel Arboledas, otro de los delegados: Comienza dando las gracias al centro obrero que les ha prestado toda clase de ayuda para realizar dicho acto.

Pone varias irrisorios comparaciones de como se encuentran los empleados de ferrocarriles respecto á las empresas de los mismos.

Por último aboga por la asociación. Hace el resumen el presidente Apolinar Casanova, afirmándose en cuanto han dicho los que han abogado por la unión.

El acto terminó á las once y media. Hubo orden completo y todo hace esperar que será fructífero, en beneficio de los obreros.

VIDA RELIGIOSA

Vela y alumbrado.—Estará hoy en las Capuchinas, por D.ª Antonia Hernández. Santos de hoy.—Santos Cipriano mr., Vigilio ob., Nilo ab., Amencio pbro. y Santa Justina vg. y mr. San Francisco.—En las Verónicas empezará hoy el novenario de San Francisco de Asís después de la misa de ocho; también se hará por la noche al toque de Oraciones. Predicará todos los días el P. Lorenzo Delgado, vicario del convento de Santa Catalina del Monte. En las Isabelas la novena del mismo santo se verificará por la tarde a las cuatro.

CUENTOS AJENOS

EL BUHONERO Cuando contaba yo veinte años tenía un cuarto en un fincón de Argenteuil, a donde iba todas las tardes en el último tranva.

En dicho punto me esperaba mi barca, en la que daba un largo paseo por el río, yéndome después a comer, a fuerza de remo, a Bezzons, a Chaton, ó Saint Ouen; después volvía á Argenteuil, y regresaba á París á pie cuando la luna iluminaba en el espacio.

Una noche noté en el camino la presencia de un hombre que iba delante de mí, con el cuerpo doblado por el peso de un enorme fardo.

El tal sujeto se detuvo de pronto, y me dijo:

—¡Buenas noches, caballero!  
—¡Buenas noches!—le contesté.  
—¿Va usted muy lejos?  
—Voy á París.

—Sigamos juntos la marcha—dijo el desconocido—pero modere usted el paso, porque voy demasiado cargado para andar tan de prisa.

Proseguimos nuestro camino, no sin que abriga yo vehementes sospechas acerca de la probidad de mi acompañante, el que á mi vez pregunté:

—¿Y usted, á donde va?  
—A Asnières.  
—¿Es usted de allí?  
—Sí, señor; soy buhonero de profesión y vivo en ese pueblo. Pero vayamos más despacio y más cerca el uno del otro.

—¿Con qué objeto?  
—Porque no me gusta este camino durante la noche. Llevo á cuestas algunas mercancías de valor y no es fácil que intenten robar á dos hombres que van juntos.

Comprendí que estaba en lo cierto y que tenía miedo. Accedí, pues, á su deseo, y hétenos aquí andando el uno al lado del otro, á aquel desconocido y á mí, á la una de la madrugada, por el camino que va de Argenteuil á Asnières.

—¿Y cómo regresa usted tan tarde, teniendo que correr tantos riesgos?—pregunté al buhonero.

—Mi acompañante me contó su historia. No pensaba volver aquella noche á Asnières, toda vez que por la mañana se había llevado á cuestas una pacotilla para tres ó cuatro días.

—Pero la venta había sido tan grande, que se veía obligado á volver á su casa, á fin de poder entregar al día siguiente varios géneros que le habían sido encargados.

—Tengo—me dijo—una tienda en Asnières, de la que cuida mi mujer.

—¡Ah! ¿Es usted casado?  
—Sí, señor, desde hace año y medio, con una mujer muy guapa. ¡Cómo se va á sorprender al verme llegar esta noche!

Al fin divisamos las primeras casas de Asnières.

—Vamos á llegar en seguida—me dijo el buhonero—y deseo que suba usted á mi casa á beber un vaso de vino caliente con mi mujer; si se despierta, porque la pobrecilla tiene un sueño muy duro. Le advierto á usted que no dormi-

mos en la tienda, que durante la noche está custodiada por un perro que vale por cuatro hombres. Después le acompañaré á usted hasta la salida de la población.

Me negué al principio; pero el buhonero insistió de tal modo, diciéndome que quizás no me dignaba beber con un hombre como él, que no tuve más remedio que seguirlo hasta llegar á una casa destartada de uno de los barrios extremos de la población.

—Vivo en el sexto piso—me dijo el uhonero—y hay que tomar con resignación la subida.

—Cuando hubimos llegado á lo alto de la casa, el desconocido sacó una llave de uno de sus bolsillos, abrió la puerta y me hizo entrar en una habitación blanqueada, con una mesa en el centro, un armario de cocina y seis sillas junto á las paredes.

—Voy á despertar á mi mujer—dijo el buhonero—y después bajaré á la cueva en busca de vino.

—Mi acompañante se acercó á una de las puertas que daban á esta primera habitación y llamó á su mujer.

—¡Paulina! ¡Paulina!...  
Pero Paulina no contestó.

—¡Paulina! ¡Paulina! repitió el desconocido.—¿Te despiertas ó no?  
Después aplicó el oído á la cerradura y añadió:

—¡Hay que dejarla dormir, si es que duerme en realidad! Voy en busca del vino. Espérenme usted dos minutos.

Salí el buhonero y yo me senté resignado. Pero me estremecí de pronto, porque oí hablar en voz baja en el cuarto de la mujer.

Sospeché que había caído en una celada, y que el marido, ó lo que fuese, había ido á guardar la salida para que yo no pudiese comprender la fuga.

A los pocos segundos giró una llave en la cerradura y abrióse la puerta.

El corazón me palpitaba con extraordinaria violencia, y el terror me hizo retroceder hasta el fondo de la habitación.

—Defendámonos—dije para mí, cogiendo una silla por el respaldo y preparándome á luchar enérgicamente contra mis agresores.

Mientras estaba yo en esta actitud vi salir del cuarto á un hombre, que, sin decir una palabra, se dirigió hacia la salida y desapareció por la escalera.

—Volví á sentarme, completamente tranquilizado, y esperé al marido, que por cierto tardó bastante en encontrarse por su vino.

—Pero al fin se presentó con dos botellas y me preguntó:

—¿Duerme todavía mi mujer? ¿Ha oído usted ruido en el cuarto?  
—No.  
El buhonero volvió á exclamar:

—¡Paulina!...  
—Pero en vista de que la mujer no contestaba, me dijo:

—No le gusta que cuando vuelvo á casa de noche convide á beber á algún amigo.

—En ese caso, ¿ cree usted que no duerme?  
—¿Qué ha de dormir! ¡Pero bebamos!...  
—¡Bebamos!

A los pocos momentos me levanté, resuelto á retirarme sin pérdida de tiempo.

El buhonero, que no hablaba ya de acompañarme, miró con aire de indignación la puerta del cuarto de su mujer, y murmuró:

—No tendrá más remedio que abrir cuando esté usted fuera!  
Aquel desdichado estaba furioso sin saber por qué, guiado quizá por un oscuro presentimiento, por ese instinto del hombre devorado por los celos, á quien asustan las puertas cerradas.

—Mi acompañante volvió á gritar, golpeando la puerta:  
—¡Paulina!  
—¿Qué quieres?—contestó una voz.  
—¿No me has oído entrar?  
—No; estaba durmiendo. ¡Déjame en paz!

—Abre la puerta.  
—Cuando estés solo. Ya sabes que no me gusta que traigas hombres á casa durante la noche.

Me retiré precipitadamente, y, al verme de nuevo camino de París, pensé que en aquel zaquezami acababa de presenciar una escena del eterno drama que diariamente se representa en todas partes y en todas las esferas sociales.

Guy de Maupassant

ORIHUELA

(POR CORREO) Artículo comentado

La voz de la Comarca, semanario defensor de los intereses de la vega, publica hoy el siguiente artículo, que está siendo objeto de muchísimos comentarios, y que nosotros firmes en nuestra actitud verdaderamente imparcial, lo damos al público sólo á título de información:

«El domingo último se personaron casa de D. Antonio Pescetto varios manifestantes, interrogándole y diciéndole:

«¿Cómo al dirigimos usted la palabra en la plaza de Santiago el día de la manifestación nos expuso, entre otras cosas, que nuestro diputado D. Trinitario Ruiz Capdepón estaba á nuestro lado porque es hombre de conciencia, y que defendería ante las Cortes y en todas partes la pureza del pimiento, por ser esto lo justo y legal, y que así lo haría porque es nuestro representante en Cortes, defendiendo al mismo tiempo nuestros intereses, que son los suyos; cuando en el Diario de Murcia del día 20, su correspondiente de Orihuela dice, que el referido don Trinitario hasta ahora ha permanecido neutral entre las exigencias de sus amigos de la prohibición absoluta de la mezcla del aceite al pimiento, haciendo lo mismo con los que le han escrito y que son partidarios de la mezcla, felicitando al alcalde por la cordura hasta ahora demostrada y moderando las impaciencias de aquellos que más le apremiaban para trarselo á su partido?»

El señor Pescetto, al pedirle tales explicaciones, no pudo prescindir de decir: «Yo le escribí á mi amigo D. Trinitario sobre asuntos de la carretera de Orihuela á Almoradí, reservándome no decirle una sola palabra en la cuestión del pimiento, por más que en ello estaba interesado por ser una cosa justa; no queriendo molestar por más que conozca que conmigo estaba la mayoría absoluta de los huertanos y de los propietarios, exceptuando algunos de éstos, que su mayor riqueza la tienen en la cosecha del aceite en el campo; con lo cual no dejan de demostrar un refinado egoísmo, y que la parte contraria la representan espinarderos, con quien no les una ninguna clase de consideración.»

Con fecha 15 de Agosto me contesta á los particulares de mi carta; y en su último párrafo me dice: «he leído el artículo que ha publicado sobre el pimiento molido. No tiene vuelta. Está muy bien razonado y escrito.»

Como es natural, le contesté dándole las más expresivas gracias por sus gestiones en la carretera, como asimismo á lo referente á mi artículo; y con fecha 21 del mismo mes me dice: «Pienso como tú en lo del pimiento molido por creerlo más justo que lo que pretenden los partidarios de la mezcla, que así facilitan las adulteraciones.»

Y en su última del 29 de dicho mes, dice: «Recibo hoy tu grata sobre la importante manifestación de los cultivadores del pimiento. Yo te apruebo y te agradezco tu acertada dirección y excelentes consejos á los manifestantes.»

En vista de las explicaciones obligadas que dió el señor Pescetto á sus interrogantes, estos salieron sumamente satisfechos de que cuanto expresó en el pequeño discurso que dirigí á la muchedumbre desde el balcón de la casa de su hijo Andrés, sea un hecho basado en la verdad; por lo que se cae de su peso, que al tratarse de personas formales como el señor Capdepón, no es auténtica la carta de felicitación al señor alcalde y la neutralidad que expresa el correspondiente del Diario de Murcia; y si aquella fuese cierta, es una prueba inequívoca, que tanto el señor

alcalde con la publicación de ella, como el correspondiente del Diario de Murcia, han querido evidenciar á persona tan respetable como lo es nuestro diputado á Cortes, ante la opinión y ante su íntimo amigo señor Pescetto; porque ninguno de ambos ignoraban las manifestaciones, anteriormente expuestas, del Sr. Capdepón.»

—Comprobado á diario— Cuando han fracasado todos los medicamentos, el enfermo que padece del estómago ó de los intestinos debe tomar el Elixir Estomacal de Saiz de Oaridos y fecobrafá la salud, porque normaliza las digestiones, abre el apetito y tonifica.

La Gaceta de Madrid recibida ayer publica el Reglamento para la aplicación de la ley de las comunidades de labradores.

Ha ingresado en la corrección Faustino Celdrán García; que pistola en mano amenazaba á los transeúntes en el barrio de la Merced.

—No es un amuleto— «Se halla su abogado con un enorme fiemón; no se si lo recibirá Dialogo interesante en la puerta de un ilustre jurisconsulto. ¿Cómo se explica el fenómeno estando el Ligor del Polo en ese tocador? Ahí verá usted. ¿No se acuerda de Santa Bárbara hast...» «Pues el Ligor del Polo no es uno de tantos fetiches. No cura por presencia. Cúrra sí, seguramente, y evita con infalibilidad todas las enfermedades dentarias en diaria aplicación.» Rigurosamente auténtico.

Vinos y cognacs DEL Marqués de Misa, Jerez

INCENDIO EN ORIHUELA (POR TELEGRAMA) Siniestro repetido Orihuela 25 (2'15 t.) En el pueblo La Parroquia, distante media hora de esta ciudad, se ha iniciado á media mañana un terrible incendio en la finca titulada de Los Desamparados, una de las mejores de esta vega.

Es propiedad de D.ª María Rebagliato y la lleva en arrendamiento el abogado de Orihuela D. Manuel German.

El fuego se ha declarado en la casa, en donde había almacenadas grandes cantidades de cañamo, cañamón y paja.

La pronta intervención de cuatrocientos vecinos, que trabajaron con heroísmo, unidos hombres, mujeres y niños, ha evitado un catástrofe.

El incendio ha destruido la techumbre del edificio, quemándose bastante cantidad de paja y cañamón.

Desde hace cuatro días viene repitiéndose en la misma finca el siniestro, creyéndose por lo tanto que sea obra de alguna mano criminal.

Al no sacar ayer las existencias de trigo, los daños hubieran sido mucho más importantes.

El pueblo está indignado por la repetición de estos incendios y se propone hacer lo posible para dar con el criminal.

LA HUERTA Acuerdo de los huertanos.—Aplazamiento. Las asociaciones de la huerta celebraron ayer una reunión para tratar del mitin y manifestación pública que preparaban para el próximo domingo.

Todas ellas, atendiendo discretas indicaciones que le han sido hechas han acordado el aplazamiento de dichos actos.

Se señaló el día 5 de Octubre para llevarlos á cabo, pero el acuerdo no es definitivo.

PROVINCIAS (POR TELEGRAMA) Don Nicolás Salmerón Almería 25 (10 m.) El señor Salmerón ha tenido un entusiasta recibimiento.

Han acudido á la estación sociedades obreras con estandartes, comités republicanos y un gentío inmenso.

Se dieron varios vivas.

El señor Salmerón tuvo que salir al balcón, desde donde prometió trabajar enérgicamente para librar á la patria del clericalismo y de las amenazas en contra de la independencia.

Una imprudencia Herencia 25 (10 m.) Los frailes del convento de la Merced festejaban la Patrona disparando cohetes de dinamita.

Uno de estos hirió en el pié derecho á Felicia Diaz, habiendo necesidad de amputárselo.

El vecindario, indignado, quisolynchar á los frailes.

Las autoridades lo evitaron.

Fiestas deslucidas Barcelona 25 (3 t.) Efecto de la lluvia, se ha suspendido la corrida de toros anunciada con los dos Hombas y Padilla.

Se verificará mañana. Los hermanos Bombas saldrán mañana en tren especial para Sevilla, donde darán la alternativa á Gallito.

Las fiestas han quedado deslucidas.

MADRID (POR TELEGRAMA) La enfermedad de Blasco Madrid 25 (11'45 m.) Se ha agravado en su enfermedad el conocido escritor Eusebio Blasco.

Padece una fiebre plúridica y un fuerte ataque de reuma poliarticular que le impide todo movimiento, imposibilitando que se le pueda trasladar á Madrid, desde Aranjuez, en donde actualmente se encuentra.

EL CONCORDATO (POR TELEGRAMA) Madrid 25 (10'45 m.) Los ministros se esfuerzan en afirmar que la contestación que se ha enviado á la nota del Vaticano es radicalísima.

Que responde á los compromisos que tiene contraídos el partido liberal en la cuestión religiosa.

Y que el mismo Canalejas no la hubiera redactado con tendencias más avanzadas.

El duque de los Abruzzos En Málaga Málaga 25 (11'30 m.) Ha llegado á esta capital el duque de los Abruzzos.

Han acudido á esperarle y saludarle las autoridades.

Se ha dirigido ó bordo del Liguria, que zarpará hoy con rumbo á Spezia.

Los oficiales del Liguria y del cañonero Pasion han fraternizado y han asistido juntos al baile del Liceo.

EXTRANJERO (POR TELEGRAMA) Un incendio Roma 25. Un incendio ha destruido en la ciudad de Macerata, veinte casas.

Han perecido abrasadas seis personas y hay, además, algunos heridos.

Las pérdidas ascienden á 300.000 liras.

Una salvajada Túnez 25 Los confinados del penal de Solimán, envolvieron en trapos, empapados en petróleo, las piernas á un compañero.

Después les prendieron fuego, viéndolo arder.

El infeliz compañero se halla agonizando.

SAN SEBASTIÁN (POR TELEGRAMA) Firma San Sebastián 25 (3 t.) Hoy ha firmado el rey el nombramiento de gobernador de Toledo á favor de don Germán Aveçillo, y el de Comisario regio de agricultura, de la provincia de Granada, á favor de don Francisco Fernández.

La recepción en Miramar, brillantísima.

Madre culpable

(SEGUNDA PARTE DE ROGER LAROQUE) por JULIO MARY

mujer, y como tal, supersticiosa. Susana tenía por aquella parte del país, medio salvaje, una gran predilección; iba por allí á menudo y había hecho ya algunos estudios de aquello.

Así se encontraba una brillante y calurosa tarde de los primeros días del mes de Octubre; la naturaleza estaba resplandeciente de luz y de color; las hojas de los árboles empezaban á amarillear. Hacía un tiempo delicioso; ni una honda de aire se movía; no se había notado ningún ruido á no ser por el riachuelo que se despeñaba por detrás de aquel panorama, en multitud de cascadas, de un efecto encantador.

Susana estaba sentada á la sombra, en una roca. Tenía ante sí un precioso paisaje, del que sin duda trataba de sacar alguna copia, toda vez que tenía puesto el lienzo en un pequeño caballete y los pinceles en la mano. Al poco rato, los pinceles se le cayeron, medio cerró los ojos y quedó casi inmóvil. Estaba dormida.

Raimundo sabía que allí la encontraría pues así se lo había dicho la joven el día antes, pues á pesar de su reserva no podía ocultar el placer que aquellos encuentros la proporcionaban. Llegó el joven y la vió dormida. Estaba sonriendo; de modo que es probable

que soñase algo de su agrado. El joven la contempló á dos pasos, sin atreverse á avanzar, y durante largo rato, silenciosamente la admiró, sin osar hacer movimiento alguno. De pronto el joven avanzó hasta la roca en que se hallaba sentada Susana, pero con tan mala fortuna, que sus pies tropezaron con una piedrecita que fué rodando por el suelo y cuyo ruido despertó á la hija de Roger Laroque. Esta movió los dedos, entreabrió los ojos y siguió en la anterior posición. ¿Dormía? Al ser despertada había visto á un paso de ella al joven que la miraba de aquel modo y gustándose ser objeto de aquella admiración y no conociendo en su inocencia el peligro que aquello le ponía, fingió seguir dormida; Raimundo la contemplaba extasiado. Susana notábalo, á través de sus largas pestañas, por sus ligeramente entreabiertos ojos. De pronto el joven avanzó con mil precauciones; la joven cerró los ojos para no ver y sintió el aliento del joven sobre el suyo y una cosa ardiente y húmeda á la vez, que rozaba de un modo ligero por su frente. Era que Raimundo la había besado furtivamente. Y Susana había oído dos ó tres palabras más dulces é infinitamente más cariñosas que aquel beso:

—¡Oh, Susana, cuanto os amo!... Después, como desvanecida, Susana había quedado sin fuerzas. Luego, al abrir los ojos no vió nada, Raimundo había huido. ¿Es que había soñado?... Si era así, podía aún evocar aquel sueño. Cerró los ojos y trató de hacerlo. ¡Vanos esfuerzos! Estaba demasiado turbada; un golpe de sangre le había subido á la cabeza y coloreado sus mejillas. No; la joven no había soñado, no podía ser, no podía creerlo. Hacía un momento que dormía, pero había despertado y visto á Raimundo, que la contemplaba y ella había fingido dormir. Pero lo que hacía enrojecer tan violentamente era el recuerdo del beso, por casto y ligero que fuese, que

había recibido. Se había conmovido con toda su alma. Se sentía otra. Había visto más claro en sí misma. Y aquel beso la metamorfoseaba. Se levantó agitada por un idicible espanto. Pasó con lentitud, por un gesto maquinal, la mano por su frente, como si aquel sencillo gesto hubiese podido borrar las huellas de los labios del joven y murmuraba con doloroso acento:

—Me ama... pero no quiero amarlo... no, no le amaré, ni á él, ni á otro... Esto es imposible... esto no me es permitido... ni á él ni á otro, ¡nunca!...

Trató de recobrar su sangre fría; quiso volver á pintar, pero fué en vano, da lo la extremada sobreexcitación nerviosa en que se encontraba. Recogió su caballete y un cuarto de hora después galopaba de un modo desenfrenado, para aturdirse, hacia Maison-Blanche.

Su padre adivinó en seguida que algo le pasaba.

—¿Qué tienes, hija mía?—le preguntó:  
—Nada—dijo Susana con voz sorda.

Y como la mirada de su padre la turbase, entró en su habitación y no salió en el resto del día. Por la noche pretextó tener jaqueca para no bajar al comedor y quedarse en su habitación. Su padre subió; la niña estaba en el lecho y fingió dormir por no tener que contestar á las preguntas de su padre. Al día siguiente hubiera deseado no salir, pero no lo hizo por no inquietar á su padre. Ambos salieron á dar un paseo en coche. Al volver encontraron en la verja el carruaje de Meridon; en el castillo estaba la señora de Noirville con sus dos hijos, que habían ido á devolverles la visita. Susana estuvo muy fría con Raimundo, casi desdenosa. El joven lo notó bien pronto y se turbó. Agudo dolor se pintó en su rostro; su ordinaria palidez se acentuó. Sus ojos de un modo suplicante, interrogaron á Susana. Pero ésta permaneció impene-trable, Y Raimundo se decía:

—Se despertó en el momento en que la besé y se cree ofendida... me desprecia... estoy perdido... Aprovechando un segundo, en que la vió sola en la terraza, se aproximó vivamente á la joven, y en voz tan baja como emocionada, dijo:

—Señorita Susana, os pido perdón.  
El corazón de la joven se oprimió; ¡aquella voz era tan dulce!... hubo un instante que quiso sonreír... pero aquello hubiera sido la confesión de su amor... y un misterioso secreto se le imponía, impidiéndola amar, prohibiéndole el amor... La joven dominó su corazón.

—¿Qué tengo, pues, que perdonaros?—preguntó con aire de ignorancia.

—¡Yo creía... creía!... he sido tan atrevido!... ¡Perdonadme, os lo suplico, soy tan desgraciado con haberme atraído vuestra cólera!...

—¡No os comprendo!—dijo Susana.

Y fué á reunirse á su padre, que descendía al parque con Julia y Pedro. De lejos, volviéndose de pronto, por una de esas atracciones misteriosas de que ya hemos hablado, apercibió á Raimundo sobre la terraza, como clavado y petrificado en aquel sitio. Su corazón se enterneció y sus ojos reflejaron aquel enternecimiento, pero Raimundo estaba á demasiada distancia para verlo.

—¡La he ofendido!—murmuraba—¡he perdido mi felicidad!... ¡y la amo!... ¡oh!... ¡la amo tanto!...

Durante los días que siguieron, Susana no salió ni á pie ni á caballo; solo iba hasta el límite del parque; sabía muy bien que Raimundo no se aventuraría hasta allí después de la escena del castillo.

En efecto, Raimundo permaneció invisible. No estaba lejor, sin embargo; rondaba por los alrededores; temía y deseaba á la vez un encuentro con la joven. En esta situación pasaron varios días. Si Raimundo

estaba triste, Susana no estaba muy alegre que digamos; trataba de reír algunas veces para engañar á su padre y alejar sus sospechas, y su risa se comprendía que era nerviosa y forzada. Laroque notó aquellos síntomas, y temiendo por su salud, la interrogó con cariño. Según Susana, jamás se había encontrado mejor.

—¿Te aburres, pues?—dijo el padre.—Te veo triste.  
—No, no me aburro; todo lo contrario, créame.  
—Entonces, ¿qué es lo que tienes? Porque tú has cambiado.

—No tengo absolutamente nada, te lo aseguro.  
—¿Quieres que volvamos á París?

—La joven se estremeció. Aquella idea ya se le había ocurrido. Volver á París era un medio casi seguro de no volver á ver á Raimundo, puesto que éste se quedaba en el campo; pero al terminar las vacaciones, Raimundo, indudablemente, volvería á París, donde estaba segura que el joven hallaría el medio de encontrarla en sociedad; allí no podía rehuirlo como en el campo. Su partido fué bien pronto tomado; se quedaba.

—No—dijo—ya sabes que me gusta mucho la vida libre que allí llevo. En París si que me aburriría.

Laroque no insistió y la vida continuó del mismo modo. Hacía tiempo que no había visto á Raimundo y no la había hablado desde el día que en la terraza trató de alcanzar su perdón. Constantemente pensaba en él, y para desahogar su alma necesitaba que alguien le hablase del joven; pero ¿quién? Pensó en Catalina, la mujer de Petit Louis.

—Es verdad—se dijo Susana—Catalina le conoce... Iré...

Y cuando hubo tomado aquella resolución, fué feliz. Al día siguiente fué á casa de Petit-Louis. La mañana estaba algo fría, pero se iba templando, á medida que

LA PROVINCIA

Robo en Moratalla. En la casa de D. Garibaldo Marcos Frias medico de Moratalla, se ha cometido un robo. Los cacos se apercibieron sin duda de la ausencia del señor Marcos, que se hallaba en el campo visitando enfermos, y entonces lo llevaron a cabo. A su regreso se encontró destrozados los cajones de la mesa de su despacho echando de menos ochenta pesetas que tenía guardadas en plata y calderilla. Se avisó a la autoridad judicial que empezó a instruir diligencias, pero hasta la fecha no ha sido posible dar caza a los ladrones. Incendio intencionado. En la Cañada de la Cruz, término de Moratalla, se ha producido un incendio, quemándose unas 300 arrobas de carbón de la propiedad de Manuel López Martín. El incendio ha sido intencionado, habiendo detenido la guardia civil como presuntos autores a Ventura Mateos Torres, Jacinto Bermúdez Navarro, Juan López Llanos, Narciso Reigal, Manuel Ortiz Sánchez, Adelaido Ortiz Sola, Jerónimo Jiménez Sánchez y Ricardo Reyes García. Fiestas en Alhama. El día primero del próximo Octubre empezarán en Alhama las fiestas de la feria que durarán hasta el nueve. Ya han empezado a hacerse los preparativos, habiendo con este motivo gran animación.

LA TEMPERATURA

Table with 2 columns: Time of day and Temperature. Includes observations from the provincial institute and atmospheric pressure data.

ASAMBLEA PEDAGÓGICA

DE PRIMERA ENSEÑANZA. En el próximo mes de Octubre, con motivo del IV Centenario de la Universidad de Valencia, tendrá lugar la Asamblea pedagógica regional de primera enseñanza, que hemos anunciado, a la que se invita a todos los maestros públicos de España, especialmente los de las provincias de Albacete, Alicante, Castellón, Murcia y Valencia, y a cuantas personas sientan interés por la cultura primaria. La inauguración de esta Asamblea se anunciará con quince días de anticipación, y en ella se discutirán los temas siguientes:

- I Necesidad de que a la reorganización de la primera enseñanza oficial acompañe en toda España la edificación de escuelas que reúnan condiciones adecuadas. II Conveniencia de reglamentar en España enseñanza graduada. III Dada la reorganización actual de las escuelas normales, que modificaciones pueden introducirse en ella para mejorarla. IV Concedemos en nuestras escuelas a la educación física toda la importancia que ella tiene. V El trabajo manual en las escuelas de niños y en las de niñas.

Las Cajas rurales de Rivas Moreno

Toda innovación por bien inspirada que esté, pasa, antes de llevarse a la práctica, por un periodo en que la emulación, la envidia y la malquerencia, no pudiendo luchar con armas nobles, acuden al ridículo y a falta de argumentos se buscan agudezas de ingenio que no desvirtúan el legítimo valer de la institución, pero que tienden a quitar prestigio y simpatías a los que la patrocinan. Hemos copiado lo que el Sr. Rivas Moreno dice, al tratar de la gestión difícil, pensosa por que pasa toda idea nueva, no para comprobar su aserto en la práctica, sino antes al contrario, para demostrar la bondad que en sí tienen las Cajas rurales, cuando en Murcia y Alhama por iniciativa del Sr. Rivas, en Zamora por la del Sr. Charves, han nacido estas, de un modo casi espontáneo, sin necesidad de sostener esa lucha que precede siempre a toda idea nueva. ¿Qué demuestra esa facilidad en acogerse con entusiasmo las Cajas rurales? Pues, indica que vienen a llenar una necesidad ha tiempo sentida; indica que al sediento se le da de beber, al hambriento de comer; que hambre y sed padece nuestra industria agrícola y una y otra necesidad se llena y satisface por las Cajas rurales. Pero si esto es cierto, lo es también que las Cajas rurales en España no se conocían sino de un modo vago, su estudio habíase relegado al gabinete del economista, del sabio y habíase encerrado en horizontes tan limitados, que aquellos para quienes habían de crearse las Cajas no tenían idea remota de que existieran: bien podríamos sostener que era un remedio descubierto por el hombre avezado al estudio, pero que lo mantuviera secreto, sin aquilatar su valor en la piedra de toque de la experiencia. Y esta experiencia y este ensayo se ha llevado a efecto por el Sr. Rivas Moreno con una pertinacia

digna de encomio, de aplauso, sin descansar un momento, luchando día y noche, y sin que diera un momento tregua ni a su castiza pluma con sus artículos, ni a su enérgica voluntad con sus hechos. Mas no basta el conocimiento de una institución estudiada en la abstracta esfera del conocimiento especulativo, ni de su desarrollo en otras naciones. Bueno es uno y otro como base, bueno cuando se trata de publicar libros más o menos doctos, pero no suficiente cuando se quiere implantar lo que se entiende que es bueno si no se adapta a las necesidades del país y esta es, en mi concepto, la labor meritorísima del Sr. Rivas en su Cajas rurales de Murcia. Las Cajas rurales de préstamo se cimentan sobre dos bases: la solidaridad y la limitación del territorio: bases que tienen por móvil no el lucro del dinero, sino la moralidad del labrador y el crédito agrícola. Podían desarrollarse sobre esas bases las Cajas? No: la solidaridad asusta, entorpece la iniciativa de esta institución: el labrador, por desgracia, menosprecia la asociación, y en vez de los lazos de fraternidad que debían unir a sus coherederos observa cierta desconfianza: he ahí por que el señor Rivas en sus Cajas, no adopta como base la solidaridad, creando en su lugar el sistema de acciones y sosteniendo en los estatutos por los que se rigen las Cajas de Murcia, que el capital de las mismas se forma 1.º con los donativos que se hicieron por personas ó corporaciones; 2.º con los préstamos sin interés que reciba por medio de acciones reintegrables; y 3.º con el dinero de las imposiciones que se hagan en la Caja de Ahorros. Alcaja, por ahora y de este modo la solidaridad que ahuyentaría a los propietarios de secundar la obra redentora de las cajas rurales, y prefiere con este sistema la idea prototipo de las mismas, la solidaridad que nacera indudablemente cuando el labrador vea, no muy tarde, los beneficios de la asociación y vaya borrando las desconfianzas que hoy le caracterizan. La solidaridad revela cierta cultura y cierto nivel moral que hoy no es el blason de nuestros labriegos; el individualismo exagerado lleva a cierto egoísmo que es preciso desterrar, y esto no se consigue sino por la asociación; para que exista es necesario buscar un estímulo y este no era hoy la solidaridad, sino el de acciones que facilita más el formar el capital: consiguese con el sistema adoptado por el Sr. Rivas, extinguir esos fermentos de luchas de clases que se quieren utilizar por los elementos anarquistas, pues ponen de manifiesto, como se ha demostrado en Murcia y en el extranjero en Westfalia, en Baviera y en la Siberia, que el capital no escatima su protección al necesitado sino que acude solícito, sin buscar lucro de clase alguna al auxilio de los labradores; formando, como dice el Sr. Sanchez Toca, núcleos tan poderosos, que influyen como fuerza de primer orden en las funciones del municipio y de la provincia y hasta en los más altos organismos del Estado. Rafael Ramos. Elche.

El bacilo más pequeño

Enfermedad que causa en el ganado vacuno. El profesor O. Roges de Buenos Aires, ha descubierto el bacilo más pequeño conocido hasta el presente. Es efectivamente mucho menor que el bacilo de la influenza, y sólo puede distinguirse en el campo del microscopio con aumento de 1.100 diámetros. Este microscopio ser se ha encontrado en los abscesos que sufre el ganado vacuno en la América del Sur, y que producen la enfermedad allí llamada «manquea». Esta enfermedad se presenta principalmente en los animales bovinos, y se reconoce fácilmente porque produce una cojera característica de uno solo de los remos. El bacilo en cuestión es anaerobio y produce, cuando se cultiva artificialmente, el mismo olor nauseabundo y penetrante observado en los abscesos en los animales enfermos. Las ratas, los ratones y los conejos, no son atacables por él; pero los conejillos de indias sucumben al cabo de veinticuatro a cuarenta y ocho horas y los bacilos se encuentran en las cavidades del corazón y en todos los órganos internos. Sabido es que la acción de las bacterias patógenas anaeróbicas correspondientes al tétano y al antrax, es debida a los productos tóxicos que ellas segregan, y con objeto de saber si sucedía lo mismo con el bacilo de la manquea, los líquidos procedentes de filtrar cultivos fundidos de este bacilo se han ensayado en diferentes animales. Pero ni aun los conejillos de indias—tan susceptibles a la acción directa del bacilo—han sufrido efecto alguno por la acción de las inyecciones con este líquido, de donde el profesor Roges deduce que la acción patológica en este caso, es debida al bacilo mismo y no a las ptomainas ó toxinas que segregue. Otro hecho interesante advertido por Boges, es que los animales inoculados sólo sucumbían cuando el tiempo era muy cálido. Durante el invierno no pudo conseguir infectar ningún animal. Lo mismo ocurre con la enfermedad en su curso ordinario, notándose que los climas calidos son mucho más fatales que los fríos cuando esta enfermedad se presenta en el ganado. Si el absceso se advierte en los primeros periodos de la enfermedad, ésta se detiene y el animal recobra la salud.

CORRIDA APLAZADA

Por telegrafo. Yecla 25 (4'30 t.). A causa del mal tiempo reinante ha sido aplazada para mañana la corrida de toros anunciada para hoy. El tren especial para dicha corrida ha conducido infinidad de viajeros. La feria sigue animadísima.

BOLSA

Por telegrafo. Madrid 25 (5'10 t. urgente) Aperiura. Contado, 00'00.—Fin de mes, 73'97. A las tres de la tarde. Contado, 73'90.—Fin, 73'97.—Amor-

tizable, 00'00.—Banco, 000'00.—Carpas, 93'50.—Próximo, 74'15.—Franco, 00'00.

Cierre

Interior, 73'85.—Fin, 73'90.—Próximo, 74'10.—Amortizable, 93'55.—Banco, 474'00.—Tabacos 401'50.—Franco, 33'55.—Libras, 37'55.—Exterior París, 00'00.

Corro

Ultima hora.—Fin de mes, 73'92, dinero.—Próximo 74'07.

CONGRESO AGRÍCOLA

Por telegrafo. Valladolid 25 (11 n.). Se ha celebrado la tercera sesión del congreso agrícola. Se discuten temas de interés para la agricultura castellana. El secretario presenta las siguientes conclusiones: Conveniría de recomendar una agricultura fija y movable. Aprovechamiento de las heces de vino para obtener alcohol tartárico.

EXTRANJERO

Por telegrafo. Muerte de un emperador. París 25. Despachos recibidos de Seul reojen el rumor de que ha muerto el emperador de Corea. Se teme que la sucesión ocasiona graves conflictos.

PROVINCIAS

Por telegrafo. Empleados heridos. Valladolid 23 (11 n.). Los empleados heridos en el decaeramiento de Zamora, se hallan en grave estado. Se llaman Adolfo Rodríguez e Hipólito Caballero. Corrida de toros. Córdoba 25 (9 n.). Con un lleno se ha celebrado la corrida anunciada. El ganado de Nandin, ha sido regalar. Lagartijillo trasteó al primero muy movido, viéndose acosado. Terminó con un volapié que le valió una ovación y la oreja. A su segundo dió una faena desdichadísima que acabó con varios pinchazos. Fue silbado. En su tercera hizo una inteligente faena, terminando con una superior estocada. Nueva ovación y oreja. Machaquito dió a su primero tres pases superiores, una estocada corta y un volapié. Ovación y oreja. Sin pasar a su segundo, que estaba castigadísimo, dió una superior estocada. Le valió una ovación y oreja. Después de un buen trasteo, dió al sexto dos pinchazos, una atravesada y varios intentos de descabello. Los libertarios. Jerez 25 (9 n.). Teresa Claramunt y Bonafulla, han visitado en la cárcel a los obreros detenidos, que son los que formaban la junta directiva de la sociedad de estudios sociales El Progreso. Se ponen muchas dificultades para la celebración del mitin libertario. No se encuentra local apropiado. Visitando Claramunt y Bonafulla el centro de obreros agricultores, el inspector y un guardia les obligaron a abandonar el local. Obedecieron, pero protestando. El duque de los Abruzzos. Málaga 25 (11 n.). El duque de los Abruzzos recibió a bordo del Liguria a las autoridades. Después zarpó con rumbo a Spezia. Centenario de la Universidad. Valencia 25 (11 n.). El programa para las fiestas del cuarto centenario de la Universidad de Valencia, será: Inauguración de los estudios de extensión universitaria. Asamblea pedagógica regional. Fiestas escolares. Certámenes nacionales. Procesión cívica y otros festejos. Se ha nombrado una comisión que ofrezca al rey el patronato de las fiestas. Créese que para dicha época vendrá el conde de Romanones. La supresión de diócesis. Tenerife 25 (9 n.). Surgen varias protestas con motivo del rumor de supresión de este obispado. La prensa dice que en el caso de que lleve a efecto dicha supresión, se cometería un verdadero despojo con la principal isla del archipiélago. El ayuntamiento de ella ha reunido con objeto de tratar este asunto. Ha acordado protestar ante el Gobierno contra la proyectada supresión. Villaverde y Montero. Pontevedra 25 (9 n.). El señor Villaverde ha marchado a Lourizán, a visitar al señor Montero Río, con objeto de devolverle la visita que éste le hizo. Anuncio de huelga.—Una riña. Antequera 25 (5 t.). Se han reunido varios trabajadores, acordando ir a la huelga si rechaza las proposiciones que le han hecho al dueño de la fábrica donde trabajan. Dos de los obreros cuestionaron, riñendo también de obra.

La lucha se generalizó. A consecuencia de ella, han resultado un obrero muerto y otro herido de gravedad. Hay varios detenidos. Monederos falsos. Medina del Campo 25 (5 t.). Han sido detenidos dos individuos que se dedicaban a expender billetes del Banco de España, falsos. Choque de trenes. Zamora 25 (5 t.). En la línea de Medina del Campo a Zamora, ha chocado el tren correo con una locomotora que estaba haciendo maniobras. Han resultado heridos de gravedad, el interventor y el fogonero. Del correo, hay ocho viajeros heridos, de menos importancia. Una viñetista. Valladolid 25 (11 n.). Un muchacho pretendió entrar con una entrada falsa, en la barraca donde se hallaba instalado el teatro luminoso. Advertida la falsedad, fué arrojado a la calle. El muchacho amestazó con prender fuego a la barraca. Algunos instantes después, los transeúntes advirtieron al dueño que la barraca ardía. Se logró sofocar el incendio cuando ya habían comenzado las instalaciones próximas. El dueño del teatro se quemó una mano. El muchacho no ha parecido. Fiestas para abril. Sevilla 25 (11 n.). En el próximo abril se celebrará en esta ciudad exposición nacional de Bellas Artes e Industrias. Se han nombrado presidentes honorarios, al rey, al conde de Romanones y al director del Museo Nacional. Los concurrentes que aspiren a premios, no pasarán de 19 años, a excepción de las cigarrerías y operarias de cerámica, que serán admitidas de cualquier edad. Se gestiona que el gobierno ceda medios para practicar los estudios de escultor y perito industrial, a los que obtengan primeros premios. Se premiará el peor dibujo que se presente, con objeto de que los muchachos no se retraigan por el temor de que sus dibujos sean malos.

NOTAS POLITICAS

Por telegrafo. Consejo de Ministros. Madrid 25 (5'30 t.). Mañana se celebrará Consejo de Ministros. El señor Moret llevará varios expedientes administrativos de urgente resolución. Expondrá las líneas generales de la reforma municipal y provincial, y la nueva ley de orden público. Se tratará también en el Consejo de otros asuntos y proyectos correspondientes a diversos ministerios. La langosta. El señor Suárez Inclán ha dirigido una real orden a la Hacienda, pidiendo que no se dificulte la roturación de la dehesa Castiliseda, de Ciudad Real, uno de los lugares más atacados por la langosta. Monumento nacional. En breve publicará el conde de Romanones un decreto, declarando monumento nacional el antiguo hospital de Santa Cruz, de Toledo. Los viajes de Weyler. Madrid 25 (11'50 n.). Mañana regresará a Madrid, el ministro de la Guerra, general Weyler. Sus amigos dicen que no irá por ahora a San Sebastian, a pesar de lo que se ha asegurado en este sentido. Paraiso y Alba. Esta tarde se ha hablado mucho de discrepancias hondas en el seno de la Unión Nacional. La prensa de la noche recoge y amplía estas conversaciones. Se dice que no pasará mucho tiempo en que se hagan públicas las discrepancias entre Alba y Paraiso. La causa de ellas es, que Paraiso limita su labor a seguir las aspiraciones de Moret, y Alba quiere realizar lo que ha anunciado últimamente en el discurso pronunciado en los juegos florales de Albacete. El Consejo del Banco. El Director del Banco, Sr. Mellado, ha recibido hoy cartas y telegramas de todos los consejeros que se hallan fuera de Madrid, anunciándole que mañana llegarán para asistir a la reunión magna del Consejo, que ha de celebrarse por la tarde. Regreso de la Corte. Vuelve a hablarse de que la Corte anticipará por unos días su regreso de San Sebastián a Madrid. Propósitos de Sagasta. Esta noche se ha dicho que en una de las primeras visitas que haga al rey en Madrid, expondrá Sagasta el plan de la campaña parlamentaria del Gobierno. Es posible también que Sagasta anuncie al rey sus propósitos de pasar fuera de Madrid los meses mas crudos del invierno. Si el acuerdo del rey fuese favorable a los planes del Gobierno, entonces pensará el Presidente del Consejo qué fecha ha de señalarse para la reapertura de las Cortes. Don Carlos y Adelantado. Don Carlos ha escrito desde su residencia una carta al diputado Saúz, mos-

Salinas de Mazarrón

SE OFRECE SAL DE CALIDAD SUPERIOR. PRECIOS: Por cantidades abajo de 10.000 kilos, a ptas. 12'50 toneladas. En los depósitos. arriba de 10'00. DIRIGIRSE A LA ADMINISTRACIÓN PUERTO DE MAZARRÓN

Colegio de San Isidoro

ESTABLECIDO EN MURCIA, CALLE DE STA. CATALINA, 7. BAJO LA DIRECCION DEL LDO. DON ENRIQUE VISEPO

COMPRENDE LAS SIGUIENTES SECCIONES: 1.ª Primera enseñanza Integral e Intuitiva, en sus tres grados de Parvulos, Elemental y Superior. 2.ª Segunda enseñanza.—Alumnos Libres y Oficiales. 3.ª Enseñanzas correspondientes a los estudios elementales de AGRICULTURA y COMERCIO, establecido en los Institutos generales y técnicos por el R. D. de 17 de Agosto de 1901. 4.ª Facultades.—Las de Derecho y Filosofía y Letras, íntegramente. Los cursos preparatorios para las de Medicina y Farmacia. 5.ª Academia preparatoria para carreras especiales, civiles y militares.—Aduanas, Administración de la Armada, Infantería de Marina, Ayudantes de Obras públicas, Academias militares, Empleados del Banco de España, de Establecimientos penales, Procuradores, Sobrestantes, Telégrafos, Topógrafos, etc. 6.ª Escuelas de Comercio.—Obtención de los títulos de Perito y Profesor mercantil. 7.ª Clases de Dibujo, Caligrafía, Música y Gimnástica. 8.ª Internos.—Medio pensionistas.—Permanentes.—Externos. Este Colegio está situado en un magnífico local, extraordinariamente ampliado para el curso próximo, con un espacioso, ventilado e higiénico dormitorio de internos; cuenta con un precioso y modernísimo material docente, y su cuerpo de profesores todo el está correspondientemente titulado. Se abrió el día 1.º de Enero de 1902, habiendo obtenido los resultados siguientes: En el Instituto de Murcia: Sobresalientes, 15 por 100.—Notables, 27 por 100.—Aprobados, 56 por 100.—Suspensos, 2 por 100. En la Universidad de Madrid: Sobresalientes, 8 por 100.—Notables, 16 por 100.—Aprobados, 70 por 100.—Suspensos, uno. Sabido es que las calificaciones de SOBRESALIENTE y NOTABLE están limitadas, la primera a un 5 por 100 y la segunda a un 10 por 100 del total de examinados. El Colegio, por consiguiente, ha conseguido TRIPlicAR el número de SOBRESALIENTES y casi triplicar el de NOTABLES que, según las disposiciones legales en vigor, han debido normalmente corresponderle. Pídanse reglamentos a la Secretaría del Colegio

trándose muy satisfecho del acierto con que ha dirigido el partido carlista durante la ausencia del jefe señor Barrio y Mir.

Esta aprobación de la conducta del señor Saúz hecha por don Carlos, confirma la desautorización de los planes de don Fernando Adelantado.

El 29 de Septiembre. Los republicanos hacen grandes preparativos para solemnizar la fecha del 29 de Septiembre.

Se celebrarán diversas fiestas y reuniones en todos los distritos.

De provincias se han recibido noticias anunciando la celebración de numerosos mitines.

En Valencia el acto será solemne. Hablarán los diputados Vicente Blasco Ibáñez y Rodrigo Soriano. En Castellón hablará Fernando Gas set.

Los senadores vitalicios. Considerase seguro que serán nombrados senadores vitalicios Ramos Calderón y Rafael Reig.

La combinación no se hará hasta que se haya publicado en la Gaceta el decreto de reapertura de las Cortes.

El Correo de esta noche le ajusta a La Epoca las cuentas, respecto de los senadores vitalicios conservadores y liberales que existen.

El resumen es, según El Correo, que no pueden exigir los conservadores que se les den vacantes de las que hay actualmente.

El gobernador de Valencia. El alcalde de Valencia ha venido a Madrid y ha celebrado una conferencia con el ministro de la Gobernación.

Relaciónase esta entrevista con las discrepancias que existen entre el ayuntamiento y el gobernador civil D. Enrique Capriles.

El Consejo. Hablando de la importancia que se concede al Consejo de ministros que ha de celebrarse mañana, ha dicho el Presidente del Gobierno que se equivocan los que tal creen.

El Consejo, según Sagasta, no tendrá importancia alguna.

Las Cortes. También ha hablado de las Cortes el jefe del Gobierno.

Ha ratificado la noticia de que el Parlamento reanudaré sus sesiones el 20 del actual.

Sorpréndele a Sagasta que se dude de sus propósitos y que se le regateen unos cuantos días, que nada suponen.

El decreto, como tiene dicho, se publicará con una anticipación de ocho días.

No oesa Pacheco. Sagasta ha negado que el Gobierno tenga preparada una combinación militar, sobre la base del cese del general Pacheco en su cargo palatino.

No hay economías. El Gobierno ha renunciado definitivamente a la prometida economía del 3 por ciento del presupuesto de gastos de los ministerios.

BARCELONA

Por telegrafo. El batallón infantil. Barcelona 25 (9 n.). Se ha despedido el tiempo y se ha realizado el simulacro de desembarco de los voluntarios catalanes a su regreso de la guerra de Africa. Los niños vestidos de voluntarios catalanes formaron en la plaza de la Paz, dirigiéndose a visitar a las autoridades. El público les aplaudió por su correcta formación y por su marcialidad. La bandera del batallón se exhibió al público desde un balcón del ayuntamiento, siendo ovacionada. Las baterías en aquel solemne momento, batieron marcha.

El batallón infantil recorre la ciudad despertando en todas partes gran entusiasmo.

Los forasteros. Calcúlase que han llegado para presenciar la fiesta noventa mil forasteros.

Desde Sabadell vinieron unos setecientos creyendo que podían regresar a sus hogares en un tren de la madrugada.

Pero el tren que había dispuesto no bastaba para todos, por lo que los que se quedaban se amotinaron.

La policía intervino evitando un conflicto.

El capitán general ordenó que se les pasiera un tren especial y así se hizo, pudiendo regresar todos los expedicionarios, la mayoría de ellos obreros necesitados de trabajar hoy.

Incidente en la Exposición. En la Exposición de Arte antiguo ha ocurrido un incidente.

Varios oradores trataban de leer sus discursos en catalán.

El capitán general interino señor Castellví, dijo que entendía el catalán pero que prefería que allí se hablara el castellano.

El presidente de la Audiencia y otras autoridades, dijeron que se retirarían si se hablaba el catalán.

Se habló por fin en castellano.

Al terminar la conferencia una gran tormenta dispersó a la extraordinaria concurrencia que esperaba la salida de la cabalgata de gigantes.

No es verdad. Emilio Torres Bombita, ha desmentido la noticia que ha circulado por los periódicos de que piensa retirarse del torero.

Las garantías. La mayoría de las autoridades aconseja al Gobierno que se restablezcan las garantías constitucionales.

Asegúrase que Manzano ha restablecido hacer cuestión propia la decisión de este asunto.

Los copes Clavé. Han marchado a Córdoba y Sevilla más de seiscientos copistas de la Asociación de Clavé.

Darán varios conciertos. Una denuncia. Ha sido denunciado un periódico de Tarragona que ha publicado un artículo firmado por un conocido catalanista.

Complot contra el Zar

Por telegrafo. Londres 25. La prensa publica interesantes detalles de un fracasado complot contra el Zar de Rusia. Los conspiradores tenían proyectado realizar el atentado al regreso del Zar de unas maniobras militares. El atentado estaban decididos a realizarlo a cabo a pesar de la rigurosa vigilancia que se ejercía cerca del Zar. Al efecto, sabiendo que las tropas custodiaban la línea férrea por donde había de pasar el tren que conducía a Nicolás II, idearon un medio muy ingenioso para dar el golpe que preparaban. Con el fin de evitar sospechas, vistieron con uniformes de empleados del ferrocarril y cuatro de ellos recorrieron la vía fingiendo reconocerla. Como se ve, el atentado estaba muy bien preparado, debiéndose a la casualidad el haberse descubierto a tiempo. Este nuevo complot contra el Zar ha causado gran sensación porque revela la gran astucia de sus enemigos, que se valen de todos los medios para conseguir sus propósitos. Si ustedes quieren ricos sorbetes a 25 céntimos uno, pídanlos todos los domingos en el RESTAURANT NIETO, que los sirve a domicilio. Imprenta de EL LIBERAL, Crédito Público, 17

SALUD A LOS ENFERMOS LAS GOTAS DEL DR. HOFFMANN

Son el mejor de los tónicos conocidos. Curan la anemia, consecutiva a una grave enfermedad, la debilidad de todo el cuerpo, la falta de apetito, las digestiones pesadas y difíciles.

FARMACIA CATALANA Sección de artículos de ortopedia

- Aparatos de curación e higiene. Artículos de goma elástica y de caucho. Brazeros de varios sistemas y calidades.

NOTA: Se detallan piezas sueltas de todos los aparatos indicados. OXIGENO PURO se sirve envasado en sacos de tela impermeable con boquilla especial para su inhalación nasal o bucal.

El Liberal, en Barcelona El Liberal, en Sevilla El Liberal, en Bilbao prolongaciones todos de El Liberal, en Madrid lo mismo que El Liberal, en Murcia, se hallan de venta en la Administración de este periódico, al precio corriente de 5 céntimos.

Jarabe de Digital de LABELONYE contra las diversas Afecciones del Corazón, Hidropesías, Tosas nerviosas, Bronquitis, Asma, etc.

VINO CORDIAL DE CEREBRINA

Compuesto del DR. ULRICI, Químico

Este VINO es un verdadero CORDIAL, el VIGORIZANTE más poderoso, RECONSTITUYENTE más rápido y el TÓNICO más energético del cuerpo humano y del cerebro.

EL Liberal BILBAO BARCELONA MADRID Esquelas mortuorias, según muestrario.

ANUNCIOS Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA.

VINO NOURRY YODOTÁNICO Esta preparación francesa sustituye con muchísima ventaja las Emulsiones

Los Tiroleses, EMPRESA ANUNCIADORA Rápidas propagandas ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS

EXTRACTO DE CARNE LÍQUIDA DEL DR. CASTELL Premio EXPOSICIÓN UNIVERSAL y en la INTERNACIONAL el primero, ó sea diploma de honor con insignias y MEDALLA DE ORO, PARIS, 1900.

SE COMPRAN una mesa de nogal, de comedor, de estilo moderno y una sillería de despacho

Clínica privada DEL DR. CLAUDIO HERNÁNDEZ ROS

OPERACIONES QUIRÚRGICAS Asistencia a los operados hasta su curación. Carretera de Alcantarilla.-MURCIA

Gabinete electroterápico Dr. A. CUADRADO, Médico electricista. Tratamiento y curación de las enfermedades crónicas por la electricidad.

Alhama de Murcia El antiguo jefe de cocina, D. Lucio Carrasco, ha establecido en este punto una magnífica Hospedería, Café y Restaurant, a precios sumamente módicos.

BICICLETAS LAS MEJORES DEL MUNDO SON LAS MARCAS PEUGEOT Y OLYMPIA A PESETAS 375 Y 250

FONDA UNIVERSAL de FÉLIX CABEZOS PLAZA DEL ARENAL, 1 La fonda más acreditada y de mejores condiciones higiénicas.

CACCIA La Fábrica de armas de FERD. DRISSEN en LIEGE (Bélgica) ofrece gratis a todos los cazadores su nuevo catálogo.

SUAVERE CIRUJANO DENTISTA MURCIA-Francia, 12-MURCIA

Esquelas mortuorias y de aniversario. Se reciben avisos en la Administración de este periódico.

LA PRENSA Agencia de anuncios Calle Mayor, 1.-Teléfono 123 LA MAS CÉNTRICA DE MADRID

SIMIENTE DE LINO TARIN Preparado especial para combatir con suceso Los Estreñimientos, Colicos, y Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga

LOS SUBURBIOS DE PARIS POR XAVIER DE MONTEPIN

fuera de casa... Os habeis emborrachado como de cos tumbre y apenas si podeis teneros de pie en este momento... Vuestra mujer no está en ferma... Esta mañana, habiéndome esperado toda la noche, sin duda, llorando ha venido a la hora de la entrada a preguntar a uno de los trabajadores si sabía de vos...

neis ajustada vuestra cuenta. Subid a buscar las herramientas que os pertenecen luego pasareis a la caja... y ya sabeis, poco ruido y nada de escándalo en los talleres.

Entonces tomó el camino de la calle de Fleurus, cada vez más furioso contra Victorina, a quien acusaba de ser la causa de que le hubieran despedido.

den recibida, el hombre del gabán grisiento siguió el pasillo estrecho y sombrío de una casa vieja, y entrando en la portería que estaba situada en el extremo opuesto, preguntó a la portera que se hallaba ocupada en una labor de costura:

—¿qué sucede en esta casa? Según parece, esto va mal. —¡Sí, tío, muy mal!—repuso Victorina sollozando.